



中央資助赴內地考察交流 年惠港大1000師生

香港文匯報訊（記者 鄭治祖、馮淑環）為促進內地與香港學術考察交流，國務院副總理李克強在主持香港大學百周年慶典時，宣布中央將設立專項資金，由明年起每年為港大設立1,000個內地交流名額，同時會支持香港其他高校與內地高校開展廣泛而深入的合作，幫助師生們了解內地、熟悉國情提供條件。港大學生對中央這份「百年賀禮」表達的濃情厚意均表歡迎，並冀盼透過該計劃加強自己對國家的認識，期望日後有機會在內地大展拳腳。（李克強致辭全文刊A7版）



國務院副總理李克強參觀港大百年展，聽取校長徐立之教授的介紹。

李克強昨日上午出席香港大學百周年校慶典禮，代表中央政府對香港大學百年校慶表示熱烈祝賀，其後又參觀了港大百年展，與數十名學生代表親切交談，還會見了前來參加港大百年慶典的世界知名大學校長、傑出學者代表，並為港大成立兩個粵港跨境實驗室主持了揭牌儀式（相關新聞刊A5版）。

支持其他高校與內地合作

李克強昨日在港大百周年校慶典禮上致辭時表示，香港的繁榮與祖國的建設，需要千千萬萬掌握現代知識技能、熟悉國情區情、通曉國際規則的人才，而香港和內地已經建立了有效的合作機制，未來需要繼續加強兩地的教育交流。他即場宣布，由明年開始，中央有關部門將設立專項資金，每年支持1,000名港大學生和老師到內地去學習、考察和開展科研工作，而國家將支持香港其他高校與內地高校開展廣泛而深入的合作，為幫助師生們了解內地、熟悉國情提供條件，促進內地和香港教育事業共同發展。



香港文匯報記者鄭治祖攝

獲學院推薦出席百年校慶典禮、就讀生物化學系二年級的孫同學（左圖），感謝李克強為港大師生帶來多份「百年賀禮」，坦言不論李克強逗留時間的長短，蒞臨已經是對全體師生的認同及榮耀，並會緊記李克強訓勉，做個「有志者為有擔當，未來大有希望」的青年。他說：「我記得他提到：後人的成功往往是站在前人的肩膀上。其實科研出路很窄很難走，博士研究生月薪可能13,000元，扣除研究開支，最後可能只得9,000元，『賀禮』始終為我們帶來出路。」

同樣就讀生物化學系二年級的William也表示，自己也想到內地交流，增加閱歷，「讀生物不一定從事生物，但閱歷則可以受用終身」。

陳同學希望名額可以更多

港大理學院3年級學生陳同學（右圖）認為是一件好事，希望名額可以更多，建議內地能夠為港生提供實習機會，相信對港生有很大幫助，「可以加強本港學生認識內地，事實上不少同學均有考慮回內地發展，始終內地發展潛力大，升職較快，香港的發展機會始終有限」。



香港文匯報記者馮淑環攝

港大一年級生盧同學是內地生，認為香港與內地的高等教育發展成熟，互相交流對雙方均有利，亦可取長補短，「香港的經濟金融學科較強，而內地則理科較有優勢，期望本港與內地的交流日後可繼續增加」。

工程學院一年級崔同學（左圖）亦認為，本港與內地學術上各有特點，加強香港與內地學術交流，有助促進教育發展。

香港文匯報記者馮淑環攝



香港大學舉行百周年校慶典禮，國務院副總理李克強（前排中座者）出席並致辭。

學生齊讚：毫無架子

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）有機會向國務院副總理李克強講解港大百年史的30名港大學生中，就讀新聞系博士學位的謝楚宜與社會科學系三年級生孫子恩，都對李克強讚不絕口，坦言對會面感到非常榮幸，並感謝他留心及耐心聽取學生講話。



負責接待的孫子恩（左）與謝楚宜均對李克強讚不絕口。香港文匯報記者彭子文攝

父親為丹麥人、母親是中國人的孫子恩，說得一口流利普通話，獲李克強讚揚普通話比得上中國北方人。孫子恩大讚李克強為人很熱情，帶領他走到各位同學面前，留意到他會主動與同學握手，詢問他們的名字及工作理想，毫無高高在上的架子，「李克強具有領導人風範，親民形象加上談吐輕鬆」。

謝楚宜坦言，是次會面令他真心體會到李克強有心了解學生，願意與學生交流，又鼓勵大家努力工作，「整個行程不算匆忙，我覺得學生意見有不同平台反映，好難全部一對一表達，副總理亦好留心及耐心聽取講解，對學生生活很有興趣，很難得，也是學生光榮」。

李克強勉學子拓視野

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）國務院副總理李克強在主持香港大學百年校慶典禮後，抓緊時間參觀了名為「百年展」的展覽，並向在場30名不同國籍學生發表簡短講話，表示自己20年前曾經住過港大學生宿舍，故是次與同學會面，勾起不少美好回憶。他勉勵同學要做到港大校訓「明德格物」，服務社會，並珍惜在這所世界著名學府的學習機會，與來自亞洲、歐洲、非洲等同學融洽相處，開拓視野，達致「學有所成，學有所精」，成為棟樑之材，鵬程萬里。

李克強昨晨在出席港大百年華誕慶典後，在香港特首曾蔭權、中聯辦主任彭清華、港大校長徐立之等陪同下，參觀港大「百年展」。兩名迎接李克強到訪的學生分別為來自德國的留學生及中國丹麥混血的本地學生。

兩人以流利的普通話向李克強問好。李克強笑說：「如果不看你們的面容，會以為你們是北方中國人在說普通話。」

其後，李克強邊參觀，邊細心聆聽學生講解，仔細觀看了陳列室內代表港大百年來風雨歷程的展品及文物，包括歷史刺繡、孫中山與港大的相片、港大多年的科研成果等，又參觀了未來新校區的規劃。每聽完一段展品的講解，李克強都不忘親切地與他們握手及表示感謝。

北大師弟負責導賞

一名負責講解的港大博士生，在開始介紹展品前向李克強「自報家門」：「李副總理，我以前也是在北京大學讀本科。」就讀北京大學法律系和經濟學院、擁有經濟學博士學位的李克強就笑說：「那我們是校友，很高興在這裡見到你。」隨後，李克強詢問對方在北大所學的專業，一起回憶了教授這一學科的北大著名學者。

在約20分鐘氣氛輕鬆的參觀後，李克強向在場的30名港大學生發表簡短講話，鼓勵他們將「傳承文明的精神」發揚光大。他坦言，「多年前，我曾經來過港大，而且在港大的學生宿舍住過幾天，具體地方我現在難以記清了」，這次與同學會面勾起不少美好回憶，也讓他看到了香港、國家和人類進步事業的美好未來：「你們都很年輕，在這樣一所世界著名學府學習，機會難得。希望大家抓住這個機會，刻苦學習，努力成才，服務社會……祝你們學有所成、學有所精，將來成為棟樑之材，鵬程萬里。」

面對匯聚於港大，來自亞洲、歐洲、非洲等世界各國的年輕人，李克強說，這是一個國際大家庭，大家要和諧融洽相處，珍惜時光和友誼，開闊國際視野。

聽到在李克強的勉勵，師生們報以長時間的掌聲。李克強最後並與大家合照留念。

「睡過港大床 吃過港大飯」

早有淵源

國務院副總理李克強這次到香港大學慶賀百周年，可說是「重溫舊夢」——原來，1984年1月4日至14日，時任全國學聯秘書長、共青團中央書記處候補書記的李克強，應香港專上學聯邀請，率領10人的全國學聯代表團訪港，「睡過港大床，吃過港大飯」。

李克強昨日在出席香港大學百周年慶典時說：「20多年前，我來過港大。」中新社訪問了1984年由李克強率領來港的全國學聯代表團成員之一的遲先生。他說，那些天他們就住在港大學生宿舍「明原堂」，早餐一般在港大學生食堂解決，出行就搭巴士或地鐵。「條件很簡陋啊，我睡的床是臨時找來的鋼絲床，上面只鋪一層氈子。」

李克強等首次來港時曾到訪培僑中學，時



港大學生宿舍明原堂禮義翼現已改作辦公室，並易名為禮義堂。

資料圖片：任培僑中學校長的吳康民接待過他們，在李克強主政河南、遼寧期間，吳身為全國人大代表，與李有多次當面的交往。他大讚李隨和，「你講甚麼，他都認真聽」。

香港文匯報記者 鄭治祖